

Acțiunea Administrației
 1 Tipografia:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Anul III, numărul 253.
 Birourile de administrație:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Lăcășuri mai primite în Viena:
 H. H. Hasenpflug & Vogler (Otto
 H. H. Schalk, Alois Herndl, M.
 Duka, A. Oppel, J. Domberg; în
 Budapesta: A. T. Goldberger, K.
 Bernat; în Frankfurt: G. J.
 Damb; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie
 de șase săptămâni pe o coloană 6 cr. și
 30 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicări mai dese după
 tarife și învoială.
 Realizați pe pagina a III-a o
 serie 16 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 8 fl., pe trei luni 5 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumă la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la d. do. solocitori.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrației, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagiu
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
 sau 15 bani. Atât aboname-
 tole cât și inserțiile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 253.

Brașov, Luni-Marti, 16 (23) Noembrie

1893.

Situațiunea în Italia.

Brașov, 15 Noembrie v.

Cercurile politice din Viena sunt foarte îngrijate din cauza încercărilor interioare și a crizei, ce a izbucnit în Italia, imediat după vizita ce-o făcuse contele Kalnoky regelui Umberto la Monza.

În privința acesteia se scrie din Viena, din isvorul oficial: „Roma ne face mari griji. Nici în Vatican, nici în Quirinal nu merg lucrurile bine... Criza ministerială, ce-a izbucnit în acest moment în Italia, nu este o criză ordinară de guvernament ori parlamentară, ce s'ar pute delătura printr'o simplă schimbare de ministri sau prin alegerea nouă. Cabinetul Giolitti nu poartă singură vina pentru scandalul bancelor, cari au pricinuit în parte mare căderea lui. Manipulațiunile frauduloase la bancele de note nu dată numai dela ministeriul, ce a demisionat acum, ci ele înfloreau deja sub regimul Rudini și Crispi și vina nu cade numai asupra ministrilor, ci a întregului parlament etc.”

Intr'adevăr ceea ce ține adî în iritațiune totă Italia, este o tristă afacere de corupțiune, asemenea afacerii Panama din Franța. Din raportul făcut de ancheta parlamentară, instituită în afacerea bancelor, reiese, că nu numai cabinetul de față, dăr și foști ministri și mulți deputați sunt compromiși.

Ceea ce constituie însă punctul de căpetenie al îngrijirilor cercurilor politice din Viena, sunt urmările nefavorabile, ce le poțe avă criza interioară din Italia asupra pozițiunii sale în tripla alianță. Eată ce i se scrie din Viena în privința acesteia „Correspondenței de Pesta“:

„E mai mult ca probabil, că Italia nu va pute să iasă din încercătură, decât urcându de-o parte sarcinile impozitelor și micșorându

de altă parte în mod însemnat cheltuelile sale militare, ceea ce va reduce în măsură însemnată facultatea de acțiune a țării. Cât pentru noi, nu ne va rămână altă soluție, decât să forțele militare italiene, chiar în starea lor esențială redusă, vor fi de ajuns încă spre a da alianței triple un contingent considerabil peste acela, de care dispune Germania și Austro-Ungaria, față cu forțele militare reunite ale Rusiei și ale Franței.”

Ceea ce se petrece dăr astăzi în Italia va avă o influență mare nu numai asupra constelațiunii interioare parlamentare a țării, dăr și asupra constelațiunii esteriore. Scenele furtunoase, ce le-a provocat opoziția italiană în ședința camerei dela 24 l. c. prevestesc, că în viitor această opoziție va juca un rol mult mai mare și amenințător pentru interesele politice actuale, ce se razimă în tripla alianță.

Precum se prevede, va dura multă vreme, până se va pute forma un nou cabinet italian. Dile grele au venită erăși asupra regelui Umberto. Dela energia și înțelepciunea lui va atârna mult ca urmările rele ale crizei să fiă slăbite și Italia să poțe inaugura un proces de regenerare și să scape astfel de ruinul financiar, ce-o amenință.

DIN DIETA UNGURESCA.

În ședința dela 23 Noemv. continuându-se desbaterile asupra bugetului de culte și instrucțiune publică, deputatul:

Márkus József atinse în scurte cuvinte și cestiunea Ardealului. La cuvântarea lui Helfy, care dișe, că „se încrede în puterea maghiarimei din Ardeal” el răs-punde, că nici celor din partida lui nu le lipsese o asemenea încredere, însă rezultatele de până acum nu sunt favorabile. Interpretarea, că Ardealul după trecutul său istoric se ține de noi, nu o află nici corectă, nici oportună; căci decă ra-

porturile de limbă ale Ardealului sunt de așa, că Românii sunt în preponderanță și că limba maghiară este neglijată, atunci chiar și din punctul de vedere al principiului liberalismului, noi ni-am pierdut dreptul de-a ține Ardealul pentru noi, mai ales fiind-că nici asupra puterii armate nu putem dispune după cum o cere acesta spiritul național. Raporturile din Ardeal în mod hotărît s'au înrătățit. Ceea ce se întâmplă în Bihor, unde unor comune li-se permite să se străforme cu totul și să-și părădă naționalitatea lor, acesta nu mai e liberalism național, ci neghiobiă națională. Sipos Orban, inspectorul de școle al comitatului Bihor, a arătat, că guvernul n'a făcut ceea ce trebuia să facă și ast-feliu unele teritorii se separă de cătră Maghiari și se prefac în teritorii românești. — În loc de universitate, el cere mai întâi de toate școle populare ungurești, în cari instrucțiunea să se dea gratuit. Nu primesc bugetul.

Schwarz Gyula: În interesul politice culturale sprijinesc și el părerea celor cari cer, ca la sistemul electoral, în locul censului, să se introducă recerînța de-a-sci scrie și ceti (Se n'înțelege, că ungurește! — Trad). Primesc bugetul.

Conte Csaky Alvin, ministru de culte și instrucțiune publică: După-ce vorbește în cestiunea universităților, promițându, că în scurtă timp va presenta un proiect de lege, prin care va cere, ca pentru studenții în drepturi să se ștergă obligatiunea de-a depune doctoratul, trece la cestiunea congruei. Nu este temeinică presupunerea, dișe Csaky, că nu s'ar fi făcut nici un pas în cestiunea congruei. Înca antecesorul său, Trefort, a ales o comisiune, care a fost însărcinată a se ocupa serios cu regularea congruei și a presenta un proiect pentru definitivă rezolvare a acestei cestiuni. Îndată după luarea portofoliului, Csaky a organizat din nou această comisiune, a reîntregit-o cu membrii, și a făcut tot posibilul, ca această comisiune să lucreze cu zel și să-și termine cât mai curând lucrările sale. Ministrul a ales această comisiune chiar din însărcinarea Maiestății Sale.

Definitivă rezolvare a cestiunei congruei însă stă în legătură cu cestiunea partronatului, cu regularea parochiilor gr. cat. etc. Decă împărțirea faptică de ajutoare pentru preoții s'araci se va face dependentă de noi așa, ca să se poțe împărți în sub-comisiuni rezolvarea acestor cestiuni, atunci bietii preoți și protopopi vor trebui să aștepte încă foarte mult. Din cauza aceasta ministrul s'a alăturat cu bucurie la propunerea actualului primat, ca adevă, — lăsându-se comisiunea de mai înainte să-și continue neconturbat lucrările sale privitoare la rezolvarea cestiunilor principiare, — să se constituie de altă parte o comisiune ad hoc constatătoare din episcopi, care să se ocupe cu rezolvarea provizoriă faptică, adevă care numai decăt să se îngrijesc de bani de lipsă pentru a scoțe pe preoți și protopopi din miseria în care se află. Făcându ast-feliu, nici numărul cel mare al bisericilor greco-catolice nu împedecă afacerea, deoțce eu stau pe punctul de vedere, că până se vor regula bisericile gr. cat. — ceea ce formeză o cestiune foarte grea și de mare importanță, — congrua să se condiționeze de un anumit număr de suflete, așa că, decă la cei de ritul latin se vin la respectivul număr de suflete, de exemplu un singur preot, pe când la greco-catolici se vin doi: atunci acești doi la oaltă vor căpăta numai atăta, câtă va căpăta cel dintâi singur. Adevărat, că acest ajutor al greco-catolilor va fi mai mic, de cum este al romano-catolicilor, dăr ministrul sgeră, că tocmai această împregiurare îi va face pe preoții gr. cat. să stărue pentru împușinarea parochiilor și pentru urgita rezolvării cestiunei, ca ast-feliu să poțe ajunge și ei la congrua întrégă.

Timpul când, și modul cum are să se reguleze congrua, nu depinde dela ministrul. Cei ce sunt pentru regularea congruei, nu vor pretinde dăr, ca să se arunce asupra statului o nouă sarcină de câteva sute de mii fl., după ce biserica, despre ai careia servitori e vorba, dispune de venite destule de imbelugate. (Aprobări generale). Nici asupra fondului religionar nu se poțe arunca această povară. Acest fond

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Documentu de unire

al boierilor și nobililor români din Țera Făgărașului cu biserica Romei dela a. 1711.

I

Voi să rectificăm aici încă o erore din istoria unirei Românilor de peste Carpați cu biserica Romei, istoria plină de acte falsificate și de conlusiuni greșite.

Anume, e vorba aici despre unirea boierilor și a nobililor români din Țera Făgărașului cu biserica Romei, făcută la a. 1711.

În această privință etă ce scrie Șincai la a. 1711 alți Croniceii sale:

„În 20 Iulie din anul acesta, 1711, au întărit și boierii din Țera Oltului unirea cu biserica Romei, prin o scrisore, în care mai mulți s'au iscălit, de cât și-au pus pecețile, totuși peceți se află într'ensa 411.

„Serisorea acesta, care trebuia să rămână în original în arhivul vlădicesc din Blaș, după rău obiceiul lor o au

furat iezuviții, și o au trimis provinciei lor lui Heveneși, carele o au legat între scrisorile cele multe, cari tot cu răpirea și cu furtisagul le-au adunat, spre mare paguba multora, dăr mai vortos a Ardelenilor, dela cari donații încă au răpit iezuviții, și pe mulți au stricat cu totul, mai ales dintre Români noștri cari era mai zăluși între ceia-lalți ardeleni. Serisorea boierilor din Țera Oltului, ce o adusei (adecă amintii), aci în original la Heveneși se află, eră eu o am scris la anul acesta în Analii¹⁾ miei, și o voi aduce mai pe larg când voi scrie despre familia mea.”

Tot în despre acest document al unirei boierilor și al nobililor români

¹⁾ Aici sub „Analele” sale Șincai înțelege o colecțiune asa intitulată: „Rerum spectantium ad universam Gentem Daco-romanam seu Valachicam summaria Collectio ex diversis authoribus facta a Georgio Gabriele Sincay de eadem secundum ordinem chronologicum”. Manuscris aflat de noi în Biblioteca Episcopiei române din Orade. 3 Tom. în folio (Veđi Analele Academiei române, Seria II. Tom. II. Sect. I pag. 207.)

din Țera Făgărașului cu biserica Romei vorbește și Petru Maior în istoria sa bisericească, și ne spune următoarele:

„...Unii Români nemeși din pământul Făgărașului, dișe densul, acum de mult trăs de suptă puterea arhierului Românilor... mai de toate dogmele credinței calvinesci, ca de cele, ce sunt cu totul străine de cătră credința Răsăritului îngrozindu-se, și ei primă credința cea catolică, care puțin de cea până aci ținută a Răsăritului credință să desclinea. Vede-se întâmplarea acesta în manuscrisul cel din 20 Iulie a anului 1711, care se ține în Biblioteca Crăescei Universitate dela Pesta, unde 315 Boieri și Nemeși români din ținutul Făgărașului se vedă iscălit la unire, între cari în frunte este Andreiu Segedi, fiesce-care întărindu-și iscălitura cu pecetea sa. Și așa toți Români din Ardel se uniră cu biserica Romei în credință, eră nu în lege, că legea grecească tot-deuna și după făcuta unire o au ținut întrégă.”

¹⁾ Maior, Istoria Bisericii Românilor, Buda 1813 pag. 87—88. Despre deosebirea ce o face aici Maior între „credință” și între „lege” cu altă ocaziune.

Atăta ne spune Șincai și Petru Maior, despre documentul de unire al boierilor din Țera Făgărașului, document însă, care până astăzi a rămas nepublicat, și astfel cu totul necunoscut istoricilor moderni spre a pute fi apretiat din punct de vedere critic, independent.

În anul 1878 și 1879, eu petrecându mai mult timp în arhivele și bibliotecile din Buda-Pesta și studiându acolo colecțiunea de manuscrise a iesuitului Heveneși, care se află depusă în biblioteca Universității din Pesta, am dat între hârtiele acestea și peste documentul original al unirei boierilor și nobililor din Țera Făgărașului cu biserica Romei, de care fac amintire cei doi istorici mai vechi ai noștri, Șincai și Petru Maior.

Dăr lucru curios. Acest document, cu toate actele redactate de iesuiți în cestiunea unirei Românilor cu biserica Romei, era făcut cu intențiuni rezervate.

Întreg documentul acesta nu conține nici un text sau vre-o espunere ore-care de fapte. nu conține nici o profesiune